Dle Approx1matxon 2. Ordnung in (xo, yo) (1 1) hat folgende Gestalt

fr Y= F(1, D +grad f(1, 1) (x=Ly=1)"+> (x 1y—1)Hf(1 D) (x-1, y-l)

Dann ist |, o
fa, =5+

Fiir die bendtigten partiellen Ableitungen gilt: - »

Fon =3t Hm)=6y+2e”,

also - v

£, D=4, fy('l-, 1)=6+ 2_e?.
Damit erhalten w1r folgenden Gradxenten , '
: ~ - grad f(1, 1) 4, 6+2€ )

Fur dle hoheren partiellen. Ablextungen gilt: . ) » _
Fulx,y)= 2 f, S e y) 6x +4¢”,  fafr )= Felx, ) =63,
also - S
full, 1)=.—5, Fpl, D=6+48,  fo(l,=F(1, 1) =6.

Damit bekommt die'Hesse-Mau'ix die folgenden Eintrége: '

TH(1, 1 -3 6
A )= 6 6+4e?]

_ Setzen wir diesesin unsere Approx1mat1onsformel ein, so erhalten wir:

, -1 | _ 1”6 \(x-1)
e S e =

-

=5+ & +4(x 5 1)+ (6+ 28)_(y -~ 1}) - i(x -1+ 6(x.— y-1+ -;— 6+ 462)0 - 1')2; ,

@

o e

GemaB dein Lagrange Ansatz ist zuerst die folgende Hllfsfunktlon aufzustellen

h(x,y, A)= xzy2 + A(Sx 6xy +5)%— 8)
Dann untersuchen wir das folgende Gleichungssystem:

0,= ax(x VA = 2xy2+102.x 6/1y,
0 =2 2 (x,y, ) = 2x%y—6Ax+104y,
0.= $(x3A) = 522-6xy+52-8.



Zeile mit y und setzen sie gleich:

_ : , - 2572 + 62xy
2557 + 1006 ~ Gy = 2252 — 6y + 104 = 107 =104" =

Wir erhalten daraus die folgenden drei Fille, die einer naheren Untersuchung bediirfen:

1. Fall A=0. Dann reduzieren sich die ersten beiden Ze1len zu 0= 2xy bzw. 0= Zx
wiederum zwei Fille:

1.1. Fall, A=0 und x = 0. Aus der dntten Zeile folgt nun:

O 5y —8 = y=‘\/§ Vv . y=- §
1.2. Fall A=0 und y O Aus. der dritten Zeile folgt dann '

» /8 NE
O:S -8 = =4/~ ' =y,
Xl B | X 5 \'4 x. 5

2. Fall, x = y. Hier liefert die dritte Zeile:

‘ 0=5x"-6x"+5x*-8 = \2=x2 = x=V2 vi=—v2
(und damit 4 = ~1). |
3. Fall, x =-y. Die dritte Zeile sagt uns:
. : ) -
0—5x2+6x2+5x2—8 = 8=16x = x=gs oV —T

(und damit A = 3}). Wir erhalten somit die folgende Sammlung an interessanten Punkten:

- A
o ea e B3 B

welche nun weiter untersucht werden miissen. In der Nebenbedlngungsfunktlon g erkennen wir eine Ksie—
gleichung. Somit kénnen wir durch Ausrechnen der Funktionswerte die Art des Extremums bestimmen. Fer-
ner ist der kleinste bzw. der groBite unter diesen Werten das globale Minimum bzw. Maximum. Es gilt:

8 . 8
fofo do-o Ao oo
P go-ig)o s
1 -1
=4, =4, A3 )
e R R «‘) i
und da die Nebenbedmgungsmenge eine Ellipse ist, ist damit ist klar, daf die erste vier Punkte globale Mi-

nima sind (mit Funktionswert 0), die nachsten beiden Punkte sind die globalen Maxima und die letzten bei-
den ledlghch lokale Maxuna
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Mx* =yh) =0.

Dieses Glelchungssystem gilt es nun aufzulosen. Wir muluphzleren dazu die erste Zeile mit x und d1e zwelte

und wir erhalten
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Bsist G={(z,9)[0<z<1,1<y<3}
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